Le Fast FlashBack
Entraînement des compétences liées à l’oral


Principe 

C’est une intervention courte (1 à 3 minutes) qui peut avoir lieu au début d’un cours ou d’une séance expérimentale et qui a pour but de rappeler les points importants de la séance précédente. L’élève en charge de cette présentation n’est pas interrompu pendant sa présentation et un échange est ensuite engagé avec la classe pour éventuellement compléter la présentation et préciser le vocabulaire scientifique à utiliser.


Organisation 

Les élèves sont volontaires mais il faut comprendre que tout le monde devra s’entraîner au cours de l’année. Deux possibilités de passage : 
· Soit au début d’une séance expérimentale avec rappels de celle de la semaine passée : Situation problème, hypothèses, protocoles mis en place – modèles utilisés, résultats expérimentaux, conclusion. 
· Soit au début d’une séance de cours avec rappels des notions abordées la séance précédente : Objectifs du chapitre, carte mentale ou structure du cours, exemples d’applications.

À chaque fois vous pouvez choisir :
· De rester à votre place 
· De venir vous placer devant toute la classe. 

L’idée est de se mettre dans la situation la moins stressante possible tout en se rappelant que le Grand Oral se déroulera devant un jury de 2 enseignants inconnus. 


Évaluation 

Quelques élèves prennent en charge l’évaluation d’une ou plusieurs capacités mentionnées dans la grille d’évaluation fournie. Un bilan de la présentation est ensuite réalisé. 


