LA GREVE DE 1936 A L'USINE DE LANGLEE (4-7 juin) 
La grève "sur le tas" fut décidée et on pénétra dans les ateliers. Toutes les portes de l'entreprise furent condamnées. Pour la première fois dans l'usine Hutchinson, les ouvriers occupèrent l'usine. Le 4 juin à 18 heures, seuls les hommes au dessus de 50 ans, les infirmes, les enfants de moins de 16 ans et les femmes furent autorisés à regagner leurs domiciles. Mais dès le matin, le personnel autorisé à sortir le soir, vint reprendre sa place. 
L'organisation du ravitaillement fut une préoccupation principale du comité de grève. Les femmes et les enfants apportèrent des sacs à provisions et les passèrent par dessus les murs de l'usine, l'entreprise étant totalement fermée. Il était interdit de faire entrer du vin et des liqueurs ; seules les bouteilles de bière, de limonade ou d'eau étaient autorisées. En fait, les femmes arrivaient à introduire des bouteilles d'alcool. Des commerçants ambulants profitèrent de l'occasion pour s'installer aux portes de l'entreprise. Le comité de grève veillait à ce que les prix soient raisonnables. 
D'après les journalistes, une ambiance d'euphorie régnait parmi les grévistes. Des réjouissances furent organisées à l'intérieur de l'usine : parties de cartes, chansons, bals... Selon le journal Le Gâtinais, on se serait cru à une kermesse. 
Ce document est utilisé lors des leçons sur Le Front Populaire. 
TRAVAUX PRATIQUES : Questionnaire accompagnant le texte :
1) Expliquez "grève sur le tas". 

2) Qu'est-ce qu'un comité de grève ? 

3) Comment la grève s'organise-t-elle ? 

4) Comment expliquer "l'ambiance d'euphorie" ? 
Quelques informations supplémentaires :
Après de nombreux pourparlers, le Directeur Général des Etablissements Hutchinson accepta la signature d'un accord entre la Direction et les ouvriers. Selon le Comité de grève, cet accord serait intervenu avant ceux de Matignon. 
" La signature du contrat dimanche soir est un grand succès ouvrier. Quelques heures après cet accord, un semblable intervenait à l'Hôtel Matignon (... ). Les gars de Langlée peuvent être fiers d'avoir imposé leur volonté avant cet accord général. " (Communiqué du Comité de grève). 
On ressent dans le ton de ce communiqué la volonté de ne pas vouloir diminuer la victoire des ouvriers de Langlée en laissant penser qu'elle pourrait être due aux tractations engagées à Matignon. 
