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· communication en Conseil des ministres
À l'occasion du Conseil des ministres du 20 février 2013, le ministre de l'éducation nationale a présenté une communication relative à l'entrée de l'école dans l'ère du numérique.
Faire entrer l’école dans l’ère du numérique
· Les 4 révolutions du web

État des lieux, histoire du web, de la bibliothèque, Web, 2.0, 3.0 ? Par Olivier Ertzscheid, maître de conférences
Les 4 révolutions du web
· Usages des ordinateurs portables au primaire et au secondaire : avantages et défis

Enquête menée auprès de la Commission scolaire québécoise Eastern Townships sur les avantages et les défis inhérents à l’usage des technologies en classe, mais aussi sur le rôle de ces technologies sur certaines des compétences et habiletés des élèves.

 Usage des ordinateurs portables au primaire et au secondaire
· Référentiel de compétences TIC pour les enseignants

Les politiques éducatives relatives aux TIC doivent tenir compte d'une multiplicité de critères parmi lesquels se trouvent les supports pédagogiques, les équipements, la motivation des élèves ainsi que les compétences des enseignants. La version 2011 du Référentiel de l'Unesco de compétences TIC pour les enseignants s'inscrit dans cette perspective. Il définit en effet les compétences requises qui permettent d'enseigner efficacement grâce aux TIC. 
Ce référentiel s'articule autour de trois grandes approches de l'enseignement, à savoir l'alphabétisation technologique, l'approfondissement des connaissances et la création de connaissances.
http://eduscol.education.fr/numerique/veille-education-numerique/decembre-2011/referentiel-tic-enseignant
· L'internet  responsable : du contexte juridique à l'éducation citoyenne
Conférence de Jean Duchaine, Directeur adjoint et chef du Département Formation Enseignement Scolaire et Innovation de l’École Supérieure de l’Éducation nationale (ÉSEN) sur le droit de l'internet et des outils de communication au sein des établissements scolaires. L'auteur  présente les éléments de contexte (sociétaux, législatifs, ministériels), les éléments de vigilance (droit d’auteur, droit à l’image, données à caractère personnel, responsabilité) sans oublier d'aborder la question de l’éducation citoyenne. 
http://eduscol.education.fr/numerique/veille-education-numerique/mars-2012/internet-responsable
·  Tableau blanc interactif et efficacité pédagogique
Depuis l'entrée dans l'ère numérique, les différents acteurs du monde éducatif ne cessent de s'interroger sur le réel impact des TIC sur les apprentissages à l'école. Une récente étude belge relate l'expérimentation menée dans un cours de mathématiques intégrant l'usage du TBI. 
Il apparaît au vu des résultats qu'un usage partagé de l'outil permet d'augmenter le niveau d'interaction sociale dans la classe. Cette dimension du partage se répercute sur l'attitude de l'enseignant qui est davantage individualisée. 
Cela dit, l'étude précise que la scénarisation pédagogique reste l'élément essentiel pour garantir un effet conséquent et positif des technologies sur la qualité des apprentissages.
http://eduscol.education.fr/numerique/veille-education-numerique/decembre-2011/tableau-blanc-interactif-et-efficacite-pedagogique
· Le patrimoine de la chanson francophone

Le Hall de la Chanson, Centre National du Patrimoine de la Chanson, des Variétés et des Musiques actuelles, propose un outil pédagogique gratuit autour de la chanson pour l’enseignement de l’éducation musicale, de l’histoire et du français : "On ne connait pas la chanson". 
Le site est une anthologie de 200 œuvres de référence agrémentées d’extraits, de citation des textes, de notices biographiques et d'illustrations variées. Une version allégée de cette anthologie est proposée gratuitement depuis novembre 2011.
http://www.eduscol.education.fr/numerique/veille-education-numerique/fevrier-2012/patrimoine-chanson-francophone/
· La récente refonte de Louvre.fr 
Elle s'appuie désormais sur une architecture simplifiée permettant à tout un chacun, novice, visiteur curieux ou expert, de se retrouver plus aisément parmi les ressources proposées. Cette nouvelle version du site officiel du musée du Louvre s'inscrit dans une logique répondant davantage aux besoins des usagers du web. Une importance particulière est accordée au visuel grâce à des images de très grande qualité, des vidéos et des visites virtuelles de collections. La navigation intra-site est facilitée par la mise à disposition d'une boîte à outils d'accès aux services les plus demandés (module de recherche, agenda, média...). Des ressources pédagogiques sont également destinées tout particulièrement aux élèves, étudiants et enseignants.

http://eduscol.education.fr/numerique/veille-education-numerique/fevrier-2012/Le-site-web-renove-Louvre.fr
· Décrypter les images
La Ligue de l’enseignement et l’Institut des images sont à l'origine d'un portail spécifique d’éducation aux images, [decryptimages]. Ce portail dirigé par Laurent Gervereau est composé de deux grandes parties : la première partie est consacrée aux analyses (repères en histoire du visuel, modules pédagogiques, analyse d'images par tranche d'âge, pistes de formation)  et la seconde est davantage axée sur les ressources et les références en matière iconographique au sens large (portail de ressources en ligne, corpus d'images). 
Le site présenté comme « un lieu d’accueil, de confrontations, d’échanges » sans publicité s’enrichit grâce aux contributions plurielles des internautes. Il constituera une ressource de référence pour la 23ème édition de la Semaine de la Presse qui est consacrée au thème : « Des images pour informer ».
http://www.eduscol.education.fr/numerique/veille-education-numerique/mars-2012/decrypter-les-images
· Histoire des Arts : des études en format vidéo

Chaque semaine, sur le site "Connaissance des Arts", vous retrouvez des podcasts sculpture et peinture, en particulier sur des expositions récentes (Canaletto-Guardi au Musée Jacquemart André à Paris par exemple).

· Le nouveau portail culture.fr

Le ministère de la Culture et de la Communication vient de mettre en ligne une nouvelle version de son portail culture.fr
 Présentation du nouveau portail
· La plate-forme éducation du site du Muséum National d’Histoire Naturelle

« Le Muséum et l'école » est le site du Muséum National d’Histoire Naturelle s’adressant aux enseignants
Présentation de la plate-forme éducation
· Les ressources de la Cité de la musique

Lancement du portail Education de la Cité de la musique, fruit d'un partenariat entre le ministère de l'Education nationale et la Cité de la musique.
Les ressources de la Cité de la musique
· La BNF à l'ère du web de données
 Le projet data.bnf.fr de la Bibliothèque Nationale de France s'inscrit dans une démarche de valorisation des ressources issues de ses différents catalogues, de sa bibliothèque numérique Gallica et de certains contenus extérieurs. S'appuyant sur un nouveau modèle de données, les pages HTML du site sont générées automatiquement et sont indexées par les moteurs de recherche, ce qui permet d'accroître la visibilité des ressources en question. La base comporte actuellement environ 10 000  fiches d'auteurs et près de 30 000 notices d'œuvres.

http://eduscol.education.fr/numerique/veille-education-numerique/fevrier-2012/bnf-web-de-donnees
· À la découverte de l’archéologie et de l’histoire de l’île de la Cité

Aménagée en 1980 sous le parvis de la cathédrale Notre-Dame de Paris pour présenter les vestiges archéologiques découverts lors des fouilles réalisées entre 1965 et 1972, la crypte offre un panorama unique sur l’évolution urbaine et architecturale de l’île de la Cité, cœur historique de Paris.
La découverte des bâtiments qui se sont succédé sur le site, de l’Antiquité au XXe siècle, invite le visiteur à remonter le fil du temps. Quai du port de l’antique Lutèce, établissement de bains publics gallo-romain, mur d’enceinte du début du IVe siècle, sous-sol de l’ancienne chapelle de l’Hôtel-Dieu, restes médiévaux de la rue Neuve Notre-Dame, fondations de l’hospice des Enfants-Trouvés, tracés des égouts haussmanniens : le passé antique, médiéval et classique, revit. Ranimant la mémoire d’un des plus anciens quartiers de Paris, la crypte montre comment, depuis plus de deux mille ans, la Ville lumière n’a cessé de se reconstruire sur elle-même.
http://www.crypte.paris.fr/la-crypte/la-crypte/plus-de-2000-ans-d-histoire
· 24ème Semaine de la presse et des médias dans l'École

Du 25 au 30 mars 2013 

La Semaine de la presse et des médias dans l'École® a pour but de favoriser la rencontre entre le monde éducatif et les professionnels des médias et de développer chez les élèves une attitude critique et réfléchie vis-à-vis de l'information. Le thème de la 24ème Semaine de la presse est : « Des images pour informer ».

La semaine de la presse et des médias à l’école
· Maîtrise de la langue
En 2011, à la demande de la DGESCO, l'Observatoire national de la 
lecture (ONL) a initié un travail sur l'enseignement du vocabulaire qui 
a été ensuite formalisé par la /Mission de la langue française/.
Ce dossier est maintenant disponible sur le site EDUSCOL .
Il propose aux enseignants des éléments de réflexion sur le vocabulaire 
en lien avec les objectifs d'apprentissage des programmes.
 Il expose également des orientations pédagogiques à explorer en classe. 
Il a vocation à être augmenté et actualisé régulièrement.
http://www.eduscol.education.fr/pid25992/vocabulaire.html
Par ailleurs nous vous signalons la parution de l'ouvrage /Analyse de manuels de lecture au CP, /publié, en novembre 2011, par le SCEREN dans la collection Documents Actes et Rapports Pour L'Education (DARPE).
Ce document propose une étude de manuels d'apprentissage de la lecture au CP dans le prolongement des travaux conduits par l'ONL.
Vous pouvez avoir un accès gratuit et direct à cet ouvrage numérique en cliquant sur le lien ci-dessous.
http://www.cndp.fr/collections/darpe/manuels-lecture-cp/accueil.html_

Voici également le lien pour arriver à l’espace de la collection « Documents, actes et rapports pour l’éducation » : 
http://www.cndp.fr/collection/collection-detail/Documents--actes-et-rapports-pour-l-%C3%A9ducation-27949.html. 

· Gestion des comportements

http://dlpc.jimdo.com/outils/gestion-de-classe/
http://www.agircontreleharcelementalecole.gouv.fr
· Les correspondants ASSR - ASR

La liste des correspondants ASSR par académie, les correspondants ASR au ministère de l’éducation nationale / Formation continue (Greta) et les correspondants des autres ministères.
La liste des correspondants ASSR et ASR
