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Prix lycéen du livre d’histoire 2021 - Académie d’Orléans-Tours 
Le Prix lycéen du livre d’histoire est attribué à un ouvrage d’histoire, paru durant l’année civile en cours. Il a pour objectif premier de récompenser un livre d’histoire primé à la fois pour ces qualités scientifiques, pour sa lisibilité et son accessibilité pour des lecteurs qui découvrent la recherche, ainsi que pour sa contribution à la formation humaine, intellectuelle et civique.
PUBLIC

Le prix s’adresse principalement aux classes de lycées et lycées professionnels, et dans une proportion réduite (1/4) aux classes préparatoires aux grandes écoles. Il est possible de faire participer plusieurs classes au dispositif et pour les lycées polyvalents, d’associer des classes des sections technologiques dans la construction d’un projet pédagogique commun. 12 établissements seront choisis au terme de la procédure de candidature.
OBJECTIFS 

· Contribuer à l’exercice du dialogue intellectuel et de la délibération argumentée
· Eveiller et renforcer le plaisir de lire des livres d’histoire

· Susciter des discussions autour de l’histoire
· Aiguiser le regard des élèves face aux multiples présences du passé dans nos sociétés
· Contribuer à éveiller les participants au pluralisme des perspectives
SELECTION DES OUVRAGES

Le Comité d’organisation a sélectionné 5 titres parus dans l’année civile précédente. Les livres seront mis à disposition des CDI des lycées par l’association des Rendez-vous de l’Histoire avec le soutien de la DGESCO.
· Romain Bertrand, Qui a fait le tour de quoi ? L’affaire Magellan Lagrasse, Verdier, 2020 (144 pages)

· Hélène Dumas, Sans ciel ni terre, paroles orphelines du génocide des Tutsis Paris, La Découverte, 2020 (200 pages) – Certaines scènes de ce livre peuvent heurter la sensibilité des lecteurs. Sa lecture doit être accompagnée.
· Guillaume Blanc, L’Invention du colonialisme vert Paris, Flammarion, 2020 (296 pages)

· Camille Fauroux, Produire la guerre, produire le genre. Des Françaises au travail dans l’Allemagne nationale-socialiste(1940-1945) Paris, éditions de l’EHESS, 2020 (283 pages)

· William Chester Jordan, La Prunelle de ses yeux. Convertis de l’Islam sous le règne de Louis IX Paris, éditions de l’EHESS, 2020 (169 pages)

DEROULEMENT

· A partir d’avril : la lecture des livres est amorcée et s’étale au cours du deuxième semestre de l’année scolaire y compris les congés d’été. Des ateliers de lecture exerçant les élèves à l’échange critique pourront être organisés par les enseignants qui sont invités à construire un projet pédagogique de classe autour de cette participation au Prix, et à fournir un accompagnement des élèves dans leurs lectures. Un binôme est désigné par la classe pour la représenter au jury académique.
· 1re quinzaine de septembre : La délibération du jury académique lycéen est prévue pour le samedi
11 septembre après-midi. Elle est conçue comme un temps d’échanges sur les livres de la sélection où chaque binôme livre de façon argumentée sa préférence et procède à un vote.
Six délégués sont désignés lors de cette session pour représenter l’académie au jury national qui se tiendra une semaine plus tard, samedi 18 septembre après-midi. Ces délibérations se feront sur une plateforme numérique, en distanciel.
REMISE DU PRIX

Le Prix lycéen du livre d’histoire est remis au lauréat en présence d’une délégation de lycéens ayant participé au jury national ou au jury académique, et d’un parrain historien, choisi par le Comité d’organisation. La cérémonie se tient à Blois pendant les Rendez-vous de l’Histoire le samedi 9 octobre 2021. La remise du prix  s’accompagne d’un entretien avec l’auteur primé, animé par les élèves présents.
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Fiche à retourner depuis le secrétariat du lycée, exclusivement par courrier électronique pour le 30 mars 2021 au plus tard à : daac@ac-orleans-tours.fr avec copie à pedagogie-cine@rdv-histoire.com
Réponse par mail le 9 avril au plus tard sur l’adresse du lycée
Nom du lycée :

Nom et discipline de l’enseignant référent et adresse électronique académique :

Nom et discipline des autres enseignants impliqués dans le dispositif :

Nom et effectif de la classe ou des classes :

Projet pédagogique envisagé [10 lignes maximum]

Visa du Proviseur pour accord
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