



Consigne : représentez sur une maquette l'organisation du sous-sol au niveau d'une nappe d'eau souterraine libre, présente dans une roche réservoir poreuse (groupe 1).
Consigne : représentez sur une maquette l'organisation du sous-sol au niveau d'une nappe d'eau souterraine libre, présente dans une roche réservoir karstique (groupe 2).
Consigne : représentez sur une maquette l'organisation du sous-sol au niveau d'une nappe d'eau souterraine libre, présente dans une roche réservoir fissurée (groupe 3)
Consigne : représentez sur une maquette l'organisation du sous-sol au niveau d'une nappe d'eau souterraine captive, présente dans une roche réservoir poreuse (groupe 4).
Consigne : représentez sur une maquette l'organisation du sous-sol au niveau d'une nappe d'eau souterraine captive, présente dans une roche réservoir karstique (groupe 5).
Consigne : représentez sur une maquette l'organisation du sous-sol au niveau d'une nappe d'eau souterraine captive, présente dans une roche réservoir fissurée (groupe 6)
Consignes distribuées aux différents groupes (on peut envisager de supprimer les notions de nappes « captives » et « fissurées » des consignes et des textes descriptifs).
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