Echauffement et constitution des équipes

Courir en dispersion dans un espace délimité

Au signal, se grouper par..2, 3 4…6…

Repartir en trottinant après chaque groupement : les élèves qui ne font pas partie d’un groupe répondant à la consigne marquent un pion chacun.

A la fin on fait le point du nombre de pions de chaque élève : Qui a eu 1 pion ? 2 pions ?…

Choisir sa dernière consigne de groupement en fonction du nombre d’équipes que l’on souhaite constituer.

Exemple 1 : je veux constituer 4 équipes, ma consigne sera « groupez-vous par 4 », puis dans chaque groupe de 4 « numérotez-vous » de 1 à 4.

Ensuite, on appelle tous les numéros 1, et on leur confie un jeu de dossard de couleurs : c’est notre première équipe.

Puis on procède ainsi avec les numéros 2…

Exemple 2 : je veux toujours constituer 4 équipes, en fonction de mon nombre d’élèves, je dis « groupez-vous par 6 » (si j’ai 24 élèves), par 7 si j’en ai 28…

Dans cet exemple là , le risque est que les équipes soient constituées par affinités, et qu’elles ne soient pas mixtes, ou pas de même niveau…

Exemple 3 : Terminer par un groupement par 2 et demander aux paires constituées de venir se mettre devant l’enseignant, qui peut alors procéder de plusieurs façons différentes :

1) donnez-vous la main, lâchez les mains et écartez-vous de 3 pas. On obtient alors 2 colonnes que l’on peut encore subdiviser en 2 pour obtenir 4 colonnes…  

2) L’enseignant en met une paire à gauche, une paire à droite…il obtient ainsi 4 colonnes, donc 4 équipes.

Conseil : varier la façon de constituer les équipes pour éviter que les élèves n’anticipent et mettent en place des stratégies pour se retrouver avec le petit copain…

