Premières impressions face à l’accueil d’un élève handicapé
Jordan est un élève handicapé moteur ; il est en fauteuil toute la journée et assiste aux cours, assis dans son fauteuil. Celui-ci est équipé d’une coquille qui lui permet d’être bien installé car sur une chaise normale, il bouge énormément et se fatigue très vite. Il est légèrement dyslexique et a des problèmes d’élocution. Enfin, il est important de lui fournir des documents écrits en gros caractères car il a également une déficience visuelle. Jordan est muni d’un ordinateur portable avec souris aux pieds, installée sur les marches de son fauteuil, et d’un clic à la main. (références du matériel dans le tableau ci-dessous)
La souris aux pieds permet à Jordan de guider le curseur à l’écran, à l’aide de son pied. En effet, ce dispositif est conçu avec une boule proéminente, qu’il fait tourner avec son pied pour déplacer le curseur. C’est ainsi qu’il parvient à reproduire de très courts textes lorsqu’il ouvre le clavier numérique.
Le clic à la main lui permet ensuite d’ouvrir le dossier ou le fichier sélectionné, par exemple. Celui-ci est rond, coincé entre l’index et le pouce ; il est relié à la souris aux pieds par port USB.
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En revanche, il est dans l’incapacité d’utiliser le clavier. Il s’est avéré, plus tard dans l’année, qu’il réussissait à utiliser son nez pour écrire quelques mots sur son ordinateur ; le matériel ayant été déficient et absent à partir du mois de mars.
Classe de 5ème
Jordan a déjà passé un an au collège mais la collègue qui l’a pris en charge l’an dernier se sent physiquement incapable de recommencer une année avec lui. Je me porte donc volontaire en juin pour prendre le relais.

1/ 
La première action que j’ai menée (et quelle chance qu’ils soient sortis pour cette rentrée !), c’est d’insister auprès de mon chef d’établissement pour que l’on se dote d’un manuel numérique.
Premier  avantage certain pour l’accueil de Jordan et pour le travail en classe et à la maison. En effet, le manuel numérique offre toutes les conditions nécessaires à un bon apprentissage dans le cas de Jordan. D’abord, puisqu’il faut lui fournir des documents en gros caractères, l’avantage du numérique m’est apparu évident : il lui suffirait de zoomer à l’écran. Vu la lenteur à laquelle il est confronté à chaque activité, le manuel numérique lui permet de répondre aux questions directement en ligne. Un double avantage certain : l’élève est autonome dans sa démarche et le professeur peut observer, évaluer le travail effectué. En classe, il est donc indéniable que le manuel numérique me semblait indispensable. Enfin, le travail effectué en classe trouvait une continuité logique dans les apprentissages puisque le manuel numérique est accessible en ligne à domicile.
2/ 2ème action : Il faut repenser l’organisation de ma salle.

1/ Jordan doit pouvoir entrer dans la salle en fauteuil et s’installer rapidement.

2/ Il est nécessaire d’avoir une prise électrique pour brancher son ordinateur et une prise Ethernet pour qu’il ait accès au manuel en ligne, directement, ou au cahier de texte en ligne lorsque je lui fais passer des documents. Cela évite les contraintes d’échanges de clés USB, qui ajoutent une perte de temps au sein de la classe et permet aux autres élèves de bénéficier des mêmes avantages (document sonore, textes, etc…). 
Accueillir Jordan au sein d’une classe n’est pas sans difficultés, bien que les élèves soient, de manière générale, naturellement respectueux. Néanmoins, cela provoque très facilement une agitation, notamment en début de séance, lorsqu’il faut que le matériel soit installé. Lorsque l’AVS est absente, soit un élève prend l’initiative de s’en charger, soit je lance une activité et me laisse le temps de préparer les outils de Jordan.

3/ Vu la configuration de ma salle, il est donc installé, à une table individuelle, plus près du tableau que le 1er rang de la salle et son AVS, Delphine, se trouve juste derrière lui.

3/ Prise en main de la classe.
Pour la plupart, les élèves ont déjà passé un an avec Jordan. Aucun problème d’intolérance ou de discrimination ne se fait sentir. Présentation d’un nouvel outil de travail : le manuel numérique. En classe, les élèves ont le manuel papier, Jordan est connecté en ligne sur son compte. Il est autonome dans la navigation du manuel, chose qu’il ne peut pas faire manuellement, puisqu’il est dans l’incapacité de tourner les pages.
Impressions depuis un mois : la mise en route n’a pas été sans difficultés. Le rythme de travail de la classe est nécessairement plus lent. Dans la préparation du cours et de la séance, il faut sans arrêt penser à la manière dont Jordan pourra se sentir le plus autonome possible.

Par exemple, une interrogation de conjugaison = plutôt que ce soit l’AVS qui écrive les réponses que Jordan lui dicte, création d’un document word avec menu déroulant pour chaque forme verbale. Jordan travaille seul. Cela demande donc une double préparation qui n’est pas sans poser des problèmes d’organisation et de gestion de la classe. 
Par exemple, une évaluation de compréhension de texte = j’ai d’abord utilisé le logiciel Word. En effet, je pouvais à la fois envisager du surlignage de segments de texte par exemple ou des menus déroulants ; le but étant toujours de chercher un maximum d’autonomie pour Jordan. 
J’ai également enregistré pour chaque évaluation de ce type la lecture du texte puis la lecture des questions. Jordan pouvait donc au moyen d’un lecteur MP3 écouter les enregistrements. Accessoirement, ce dispositif était aussi utilisé par deux élèves dyslexiques de la classe. 

Point positif depuis un mois : constater l’épanouissement et la motivation grandissante de Jordan. Reste à voir si l’attrait de la nouveauté ne va pas casser ce sentiment positif.
Bilan général de l’année scolaire.


Le bilan demeure malheureusement négatif dans l’ensemble. Malgré tous les dispositifs mis en place pour Jordan et l’investissement de l’équipe pédagogique, celui-ci a montré de l’intérêt et de la motivation pour les cours, les deux premiers mois de l’année. Ensuite, il a baissé les bras de plus en plus, englué dans cette espèce de léthargie qui caractérise – souvent – les collégiens. Dans le cas de Jordan, le problème est que, contrairement aux autres, il devrait fournir le double d’efforts pour espérer progresser et acquérir des compétences.

A partir du mois de Mars, ayant cassé son matériel, Jordan s’est retrouvé dépourvu de tout outil de travail. Difficile, voire même impossible, dans ces conditions de trouver des astuces ou des pratiques pédagogiques adaptées pour lui.

Enfin, j’ajouterais que l’investissement et le rôle des parents dans l’accueil d’un enfant handicapé est très certainement primordial. Or, dans le cas de Jordan, ce ne fut pas le cas ; ce qui engendre des difficultés supplémentaires pour les apprentissages. Aucun travail à la maison ; aucune utilisation du manuel numérique ; jamais l’ordinateur n’a été branché à la maison pour travailler. Cette réalité joue malheureusement beaucoup en défaveur de l’ensemble des pratiques mises en place en classe, et ce, quelles que soient les disciplines.
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